

## 我省湿地公园管理办法(试行)出台,鼓励社会资金参与建设

# 全省国家湿地公园将达60处

本报8月30日讯 湿地被称为“地球之肾”,是指适宜喜湿野生生物生存、具有较强生态调控功能的潮湿地域,包括湖泊、河流、水库、河口三角洲、滩涂、沼泽、湿草甸等常年积水和季节性积水的地域。其在涵养水源、调蓄洪水、保护生物多样性等方面发挥着重要作用。记者近日从省林业厅了解到,为规范湿地公园建设与管理,省林业厅印发《湖南省湿地公园管理办法(试行)》,对省级湿地公园申报条件做出详细规定,并鼓励有条件的地方依法依规设立市、县级湿地公园。



思蒙国家湿地公园三间滩美景。(资料图片)

### 明确申报条件及保护办法

对于省级湿地公园的申报条件,《办法》规定:一是湿地生态系统在全省或者区域范围内具有典型性、示范性,或者湿地生物多样性丰富,生物物种独特;二是自然景观优美,或者具有较高的历史文化价值、特殊科学研究、宣传教育价值;三是面积在20公顷以上,且能保持湿地生态系统完整性,湿地面积比例不低于规划总面积的30%……

此外,《办法》还明确提出,湿地公园所在地人民政府应确保湿地公园生态用水安全,不得在上游或周边建设污染环境、破坏生态的项目和设施;禁止擅自占用、征收、征用湿地公园的土地,确需使用的,应当依法办理相关手续。除法律法规另有规定外,湿地公园内禁止开矿、采石、采沙、取土等行为,禁止从事任何不符合湿地公园主体功能定位的建设项目和开发活动。

值得一提的是,《办法》第四条专门指出,湿地公园建设属于社会公益事业,以所属地方政府投资建设为主,鼓励社会资金参与湿地公园建设。

### 今年争取新建5处国家级

据了解,湿地公园分为国家湿地公园、省级湿地公园和市、县级湿地公园。“十二五”期间,湖南新增国家湿地公园40处,并实施了24个湿地保护与恢复工程项目;截至目前,湖南湿地保护率已经达到69.30%,高于全国43.51%的平均水平。

在今年,省林业厅将继续实行湿地保护工作计划,推进“美丽湿地”建设,争取新建5处国家湿地公园(试点),并完成松雅湖等8处国家湿地公园试点建设评估验收,使全省湿地保护率维持在72%以上。

而在“十三五”规划中,省林业厅提出,将继续完善生态保护体系建设,抓好湿地公园的建立工作,争取新建11个国家湿地公园、10个省级湿地公园;同时,以全省湿地保护率≥72%为目标,使全省国家湿地公园总数达到60处,国家湿地公园验收授牌达40处,20处国家湿地公园继续开展试点建设。 ■记者 吴虹漫

### 今起迎来新一轮降雨 9月3日全省天气再转晴好

本报8月30日讯 近日,湖南大部蓝天、阳光为伴,经历了一段秋高气爽的晴好天气。今天,各地继续晴朗面貌,气温微微上扬。省气象局预计,31日白天,湘西地区将率先迎来降雨,夜间雨势加大南压,湘中以南局地有暴雨,有利于旱情的缓解。

昨天午后全省大部地区气温维持在31℃左右,舒适宜人。阳光没有了灼热感,昼夜温差逐渐拉大。在省会长沙,昨天早上8点,气温21.2℃,而到了下午2点,气温达31.4℃,温差超过10℃。相比而言,西部山区昼夜温差更大。

省气象台预计,8月31日-9月1日,全省自西向东有一次降雨过程,其中湘中以南局地有暴雨;9月2日湘东南中雨,局地大到暴雨,其他地区晴天,气温将回升到35-37℃左右;9月3-4日,受偏北气流控制,全省天气晴好。

专家提醒,由于早晚气温不高,最近不少公众出门都不注意防晒了,事实上午后的紫外线还是非常强的。因此,在紫外线最强的11点至15点之间长时间出门的话,要做好充分的防晒措施。

■记者 丁鹏志 通讯员 蒋丹 孙姣



## 湖南国家湿地公园名录

东江湖湿地公园	会同渠水湿地公园	鼎城鸟儿洲湿地公园
水府庙湿地公园	江华洛天河湿地公园	东安紫水湿地公园
酒埠江湿地公园	隆回魏源湖湿地公园	衡南蓬湖湾湿地公园
千龙湖湿地公园	衡东洙水湿地公园	衡山萱洲湿地公园
汨罗江湿地公园	澧州沱槐湿地公园	洪江清江湖湿地公园
湘阴洋沙湖-东湖湿地公园	常宁天湖湿地公园	花垣古苗河湿地公园
雪峰湖湿地公园	桂阳春陵湿地公园	泸溪武水湿地公园
宁乡金洲湖湿地公园	华容东湖湿地公园	桃江羞女湖湿地公园
吉首峒河湿地公园	双牌日月湖湿地公园	新邵筱溪湿地公园
松雅湖湿地公园	溆浦思蒙湿地公园	安仁永乐江湿地公园
五强溪湿地公园	绥宁花园阁湿地公园	赫山来仪湖湿地公园
毛里湖湿地公园	邵阳天子湖湿地公园	郴州西河湿地公园
耒水湿地公园	大通湖湿地公园	新宁夫夷江湿地公园
黄家湖湿地公园	洞口平溪江湿地公园	金洞猛江河湿地公园
书院洲湿地公园	靖州五龙潭湿地公园	宁远九疑河湿地公园
琼湖湿地公园	石门仙阳湖湿地公园	通道玉带河湿地公园
沅水湿地公园	平江黄金河湿地公园	浏阳河湿地公园
新墙河湿地公园	新化龙湾湿地公园	涟源湄峰湖湿地公园
南洲湿地公园	醴陵官庄湖湿地公园	云溪白泥湖湿地公园
城步白云湖湿地公园	茶陵东阳湖湿地公园	保靖酉水湿地公园

## 排污单位之间交易自行定价

### 我省修订排污权市场交易政府指导价标准

8月29日,省发改委官网公开发布《关于完善主要污染物排污权有偿使用收费和交易政府指导价政策有关问题的通知》(以下简称《通知》),明确规定了主要污染物使用和交易等规则。相比之前的政策,本通知修订了关于放开排污单位之间直接交易的成交价格、修改交易购买指标免费期等内容。

### 放开排污单位之间直接交易的成交价

《通知》发布了主要污染物排污权有偿使用收费标准和排污权交易政府指导价。其中,排污权交易中化学需氧量的政府指导价为2万元/吨、氨氮为4万元/吨、二氧化硫为1.5万元/吨、氮氧化物为2.5万元/吨,铅为500元/千克、镉为600元/千克、砷为500元/千克。

值得注意的是,《通知》将原标准改为“排污单位之间发生的主要污染物排污权

交易,由排污单位之间自行协商确定交易价格”,删除“交易价格不得低于交易政府指导价”。

省环保厅排污权交易中心相关负责人介绍,修改这一内容的原因是,交易政府指导价可以强制适用于政府和企业之间的排污权交易价格,减少自由裁量权;也可以为企业之间的直接交易提供价格参考,但不能违反市场规则强制执行。

### 修改交易购买指标免费期

此外,《通知》还修改了交易购买指标免费期。将原《价格标准》第二条第4款“以市场交易方式购得主要污染物排污权的排污单位,十年内不需缴纳主要污染物排污权有偿使用费,十年之后再按照规定标准缴纳”修改为“以市场交易方式购得主要污染物排污权的排污单位,新购的排污权指标在

项目建设期内不需缴纳主要污染物排污权有偿使用费,正式投产运行之后再按照规定标准缴纳”。

省环保厅相关负责人表示,交易购买指标免交十年有偿使用费不符合资源有偿使用的基本原则,也让部分企业可以钻政策空当,导致政策不公平。如:企业整合过程中,多家被整合企业将指标转让给新整合企业,企业仍在排污、依旧占有指标,却少缴了十年有偿使用费。因此,实事求是地结合排污单位的建设、生产和排污状况,考虑企业在建设期内实际没有排污,可以免缴建设期内的有偿使用费。

据省环保厅统计数字显示,今年以来,主要污染物排污权交易量达到424笔,合同金额达到3317万多元,其中化学需氧量为199.49吨、氨氮为31吨、二氧化硫为523.23吨、氮氧化物为805.75吨、铅为171.67千克、镉为1.15千克、砷为82.3千克。

■记者 姜润辉

### 省残联联合“湖南人寿保险” 8万元物资捐赠残疾人

本报8月30日讯 今日上午,省残联联合中国人寿保险股份有限公司湖南分公司(下称“人寿保险”)向省残联“连千村帮万户扶贫工程”联系点——岳阳县荣家湾镇鹿角村开展捐赠活动,共筹集物资8万元,为36户残疾人及贫困户家庭送上现金、电视机、被褥等慰问物资。

“连千村帮万户扶贫工程”于2013年启动,省、市、县三级残联“一对一”结对贫困残疾人。2013-2015年间,各级残联共联系帮扶420个村,干部结对帮扶6000户贫困残疾人家庭,累计为残疾人提供办证、康复、教育、就业、辅具适配等各项服务5.4万余人次。

■记者 张文杰 通讯员 周洁琼

### 我省首次出口牛角制品

本报8月30日讯 近日,衡东县新云牛角制品厂拿到了衡阳出入境检验检疫局签发的牛角印章出口日本《卫生证书》,并顺利出口日本,这是衡阳乃至我省首次出口牛角产品,首批出口的牛角印章数量为25100枚。

据了解,衡东印章产业历史悠久。据不完全统计,目前衡东县从事印章材料制作有关的从业人员有2000多人,全国70%以上的印章材料都是经衡东人销售的,年纯利润达5000万元。“该产品的首次出口,使这一百年老行当焕发了新的生机。”业内人士如是表示。

■记者 杨田风 通讯员 林俊